

# 北京故宫里的鎏金吉祥缸

沈安娜/文并摄影

位于北京市中心的故宫博物院，旧称紫禁城，是明、清两代皇宫，始建于永乐4年，占地72万多平方米，屋宇9000余间，是我国最大最完整的古建筑群。当游客在游览故宫时，人们会发现，在很多殿堂前面都可以看见许多金光闪闪的铜质鎏金大缸。向导游才得知，故宫的建筑大多为砖木结构，极易失火，在每个院落安放缸的目的就是“镇火灭灾”。

据了解，被老百姓称为金銮殿的太和殿就曾被烧毁过四次。第一次是明永乐十九年(1421年)，第二次是明嘉靖三十六年(1557年)，第三次是明万历二十五年(1597年)，第四次是康熙十八年(1679年)，其中明代的三次大火曾将太和殿、中和殿、保和殿这三大殿全部化为灰烬。紫禁城最有名的一场大火发生在光绪十四年(公元1888年)十二月十五日，亦即太和门大火。当时，慈禧已为光绪帝定了来年正月二十七日举行大婚典礼，太和门这场突如其来大火，距光绪大婚之日只有40多天。按照大清的祖制，皇帝大婚时，皇后要坐轿从紫禁城的正门午门被抬入皇宫，然后经太和门再向北进入内宫。由于太和门被大火焚毁，一时不可能完全修复，而光绪皇帝的婚期又不可随便更改，慈禧遂责令扎彩工匠临时扎制了一个一模一样的纸太和门，隆裕皇后正是从这座纸太和门进入后宫的。

在紫禁城皇官中设置铜缸，最初的意图

就是用来防火的。这些大缸平时贮满清水，宫中一旦失火，即可就近取水灭火。因此，大缸又被称作“吉祥缸”、“太平缸”和“门海”。取门前之大海的意思，祈望门前的“大海”以水克火，宫里不再发生火灾。

故宫的“门海”为六种：鎏金的大缸，称为“金海”，未鎏金的称为“大铜海”，以钢铁铸的缸，称为“大铁海”。其余的则根据缸的容积，称为“中铜海”、“小铜海”等等。按质量可分为铜鎏金吉祥缸、“烧古”青铜缸和铁铸大缸。第一类为铜鎏金吉祥缸，是比较贵重的，这种缸明代数量较少，到了清代多了起来。在故宫内被俗称“金銮殿”的太和殿门前，就陈列着这种鎏金大缸，每尊高12米，直径163米。大缸的两侧饰有兽面纹铺首环耳。第二类为“烧古”青铜缸，全部为清代制造，其外表油光锃亮，非常雅致，在景运门和隆宗门前各有一对这样的大缸。第三类为明代制造的铁铸大缸，古朴素雅。

那么整个故宫中总共有多少大铜缸呢？据《大清会典》记载，宫中共有大缸308口。但随着岁月的消逝，如今只剩下了231口。距今最早的大缸为明弘治年间(1488-1505年)铸造的铁缸。明代铁缸造型上奢下敛，古朴大方，缸的两耳均加有铁环。铜缸则大多为清代铸造，大缸的两耳加兽面铜环，腹大口收，工艺精美。在清代，皇官中哪个院落陈设何种大缸，安置几口大缸都有具体规定。鎏金铜缸等级最高，陈设在太和殿、保和殿和乾清门两边的即是这种鎏金大铜缸，共有18口，每口缸

的上部外面均刻着“大清乾隆年造”的字样。在后宫的各个院落安放的是一般的铜缸或铁缸。

关于鎏金铜缸的造价，乾隆年间的《奏销档》曾有记载。鎏金铜缸高12米，直径166米，每口缸约重1696公斤，铸造铜缸的费用约合白银500多两，再加上铜缸最外层的一百两黄金，共计需铸造费至少白银1500两。

故宫里的一些大殿前、庭院中都摆放着一个个大金属缸。这些大缸腹宽口窄，容量极大，而且装饰精美，两耳处还加挂着兽面铜环。

在清代，宫中的铜缸是由内务府统一管理的。每天一早，内务府官员便命令苏拉(杂役)从井内汲水，一担一担地把所有大缸灌满，以备防火之用。每年到了小雪季节，宫内的太监就要在铜缸外套上一层特制的棉套，上面再加上厚厚的缸盖。同时，铜缸下面的汉白玉基座里还要放置一盆炭火，并保证使其昼夜不息地燃烧。这样，通过双重保暖措施防止缸内的存水结冰。保暖工作一直要到第二年的惊蛰时节才能结束，那时大地回春，气候已经逐渐转暖，太监们就会解去棉套，撤去炭火。

明清政府为建造这些大缸耗费了相当大的物力、财力。拿鎏金铜缸来讲，整个工艺非常复杂，其方法是首先在金属器物表面涂上金和水银的合金，然后进行烘烤，使水银蒸发，将黄金滞留下来。目前故宫中尚存18口鎏金铜缸，虽说已经遭到了部分破坏，但个个

仍然金光灿烂，光彩夺目，华美无比。

在北京故宫游赏，铸有“潞城县三井村牛姓铜匠泰德号”字样的鎏金大铜缸格外引人注目。那么，铜缸上为什么又铸有潞城铜匠的标记呢？

原来，铜缸并非装饰品。乾隆皇帝登基后，见太和、中和、保和前三殿的重要场所均置有铜缸，便向其老师用意何在。乾隆的老师告诉他，故宫要地的鎏金铜缸名谓“门海”，实际上是用于“镇火灭灾”的，故亦称“吉祥缸”。乾隆帝听后，便下旨投巨资冶铸。

那么让谁来铸造呢？遵旨行事的官员按照乾隆帝的意图找到了专门为宫廷制造御用铜手炉的“泰德号”铜铺。据史料记载：“北京安定门外，当时是手工冶制铜器作坊之地，其时已有50多家，而且均为晋省上党地区潞城县黄池、东邑、三井村一带的村民，迫于生计，陆续流往京城，始而“背褡子”，收废铜；进而开店铺，立字号，从事铜制品生产。其中最著名的是潞城三井村牛氏铜铺的“泰德号”，该铜铺尤以铜器鎏金的技术享誉京城。

乾隆认可潞商，主要是看上了潞商的信义厚道和勤奋敬业，以及他们制作各类铜锡用品的高超手艺。乾隆十五年(1750)的一天，乾隆帝外出巡访回京，路过安定门外时，被叮叮当当的铜器声音所吸引。他循声走过去，只见50余家铜锡铺干得热火朝天，匠人们手中的铜产品个个精妙绝伦，特别是牛姓铜匠的

手艺使乾隆深受感染。回宫后，乾隆便按每口500两白银拨款，将紫禁城铸造300口鎏金大铜缸的任务，交给了在京城的潞城铜匠，并允许铜匠在大铜缸上冶铸铜锡铺的字号以作纪念。

牛姓铜匠接旨后，先后组织潞城铜匠300余人，精心采铜3392公斤，历时三年，设计铸造了300口腹大口收，口径16米的鎏金铜缸，并铸上“潞城县三井村牛姓铜匠泰德号”的标记，运进了紫禁城。乾隆皇帝兴奋之余，御笔一挥，写下“登天铜”四个大字，并令制成巨匾赏赐给他铸造铜缸的潞城“泰德号”。于是，在京城“泰德号”门前，“文官下轿，武官下马”，甚是威风。此事传到家乡，当时便轰动了整个潞安府。

潞城铜匠利用给皇家制造铜缸的机会进一步提高了潞商的知名度。声名大振的潞商从此便将铜锡生意一脚扎在天子脚下，红红火火经营了二百余年。到民国初年，北京城的安定门外、前门、崇文门外潞商的铜匠铺最多时发展到130余家，其中泰德号、泰兴号、宝山号、永盛号、合义号、天盛号、源裕号均为北京的老字号。

然而，不幸的是，1900年，八国联军入侵中国，在紫禁城中进行大肆掠夺。掠夺中，许多匪徒用刺刀刮削鎏金铜缸上的鎏金，致使太和殿两侧的大缸上留下了累累刀痕。这是帝国主义侵略中国、掠夺和摧残我国古代文物的历史见证。图为：北京故宫中那金光闪闪的鎏金大铜缸等。



●被八国联军刮走金皮的大缸



●金光闪闪的鎏金门海



●兽首耳环



●故宫消防系统 - 大缸



●故宫游人在参观



●北京故宫游人们



●鸟瞰故宫



●红墙下的大铜缸